



吴菊萍
“最美妈妈”

7月2日下午,杭州,两岁女童妞妞突然从10楼坠落。此时,31岁的吴菊萍刚好从楼下经过,她迅速踢掉高跟鞋冲过去,用双手接住了孩子。她的手臂被巨大的冲击力撞成粉碎性骨折,所幸孩子的命保住了。这位还在哺乳期的母亲徒手托出生命奇迹,她被网友称为“最美妈妈”。

有人根据物理公式推算,一个十多公斤的孩子从10楼坠落的力量相当于300公斤。这意味着,如果妞妞砸到吴菊萍的头顶,她必将当场丧命;即使落到背部,她也不死即瘫。

然而,恰如一位网友所感慨:“从物理学上讲几乎是不可能的,但爱的世界没有力学。那一瞬间,一个平凡的女人学会了乾坤大挪移,完成了一个奇迹。”

我们关注“最美妈妈”的故事,乐意将它告知更多的人,何尝不是希望生活中有更多让人倍感温暖的力量。在本周,南京的姐陈亚林街头偶遇抢劫,英勇无畏地驱车追回50万元被劫现金,同样赢得一篇赞誉之声。我们不妨扪心自问:遇到类似的情况,自己是否有挺身而出的觉悟和勇气?



吴世博
扶梯“吃”人

这是安徽男孩吴世博平生第一次坐地铁,也是最后一次。7月5日,北京地铁4号线动物园站一部上行扶梯突然逆行,30余人像多米诺骨牌一样跌落,13岁的吴世博被人群压在最下面,当场死亡。

据媒体报道,13岁的吴世博家住亳州市谯城区五马镇吴柳园村,父母都是农民。吴世博跟随父亲和姐姐一起首次出门旅游,想到天安门看看毛主席像。如果不出这次意外,吴世博9月份就将进入亳州二中上初一。

吴世博意外身亡,一时间让人们人们对地铁公共设施的安全性充满不信任感。值得追问的是,事关公共设施安全,为何不能将应急预案的核心从“善后”提前到“预防”。我在北京生活多年,几乎每天都要搭乘地铁,但从来没有经历过一次安全演习,假如事发时我也在现场,必然也会不知所措,这想想就让人后怕。

最新进展是,涉事电梯品牌被紧急停用,但在整起事件中,该担责的难道仅仅只有电梯厂家吗?有消息称,国内一些地铁公司为省钱,不恰当地在地铁站安装了一些用于商场的轻型扶梯,如果真是这样,显然不能草草了事。



“钢铁侠”
最酷校长

在今年的毕业季中,哪位校长最酷?我们的答案是——台湾明道中学校长。在该校的毕业典礼上,校长化身“钢铁侠”出现在舞台上,引起台下阵阵欢呼。

为何以钢铁侠的形象示人?校长在毕业致辞中给出了答案。他说:“今天,身为钢铁侠,我要告诉各位,钢铁侠是正义的,钢铁侠是照顾关怀弱势的,是维护世界和平的,是充满了人文素养的科技人。所以,毕业以后要相信自己,超越自己,你们也是钢铁侠。”

今年,清华和北大校长延续了去年“根叔”引领的文字游戏风潮——清华校长顾秉林在毕业典礼中用“凡客体”形容本届毕业生,而北大校长周其凤的讲话则充斥着“浮云”和“伤不起”。不知道是否有人告诉校长们,无论是“凡客体”还是“浮云”神马的,其实早就out了。

相比之下,复旦大学校长杨玉良反倒让人敬佩。在20分钟的毕业典礼致辞中,他先后因为学生宿舍安装空调、学生未能在毕业照中露脸等“小事”向学生们鞠躬致歉。与借助网络流行语营造温情印象相比,校长反躬自省的姿态显然更值得期待。



“拇指妹”
我们撑你

广州女孩区佳阳在微博发起“征集大拇指撑广州建委”活动,希望借此敦促广州市建委公开1.5亿元光亮工程的可行性报告。但时至今日,“拇指妹”一直被各个部门踢皮球。7月7日,广州市建委主任侯永铨终于约见“拇指妹”,并解答相关问题。

“拇指妹”的举动,既理性又极具建设性和幽默感,如果光亮工程确实没有猫腻,有关部门依势公开可行性报告,或许还能成为政府信息公开的一段佳话。遗憾的是,这些部门浪费了这个机会。

有媒体问区佳阳,如果一直得不到回复,是否会觉得自己白忙一场。这个小姑娘的回答令人钦佩,她说:正因为现在我们这些人做了这些事情,才会推动社会在以后发生改变,哪怕这次努力没有结果,成为“历史的炮灰”也是一件很开心的事。

除了“拇指妹”,前段时间的“举牌哥”、“光头哥”、“鲨鱼妹”等人,也都是公民精神的践行者。这些人没有被城管围殴、没有被劳教、没有被精神病,已经展现了广州这座城市的包容性。但作为改革开放的前沿城市,它的表现离公众的期待还有一些距离。



史玉柱
人生告别会

7月5日,巨人网络CEO史玉柱发布一条微博:“刘永好、马云、冯仑、茅永红、郑跃文、张征宇和我,在重庆集体研究决定:举办一个集体追悼会,每人给自己致悼词。结束过去,开始未来。”

换个角度解读,人生告别会或许可以视为企业家们在灵魂深处的一次自我救赎,对于企业家自身乃至整个企业界,都大有裨益。

在中国经济高速运转的轨道上,很多企业家其实真的没能认清自己的方向,因而时常表现出一种源于历史深处的忧愁与迷惘。学者吴晓波曾这样形容市场经济三十年:“人人以物质追求为目标,道德底线被轻易穿越,心灵焦虑无处不在,身份认同被时时颠覆。所有的财富故事都暧昧不明,很多企业家前途莫测。”如果企业家们能以活人追悼会为契机,对财富、责任、历史使命等命题进行必要的反思,这样的活动值得“围观”。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)

热烈庆祝中国农业银行成立六十周年

大行德广 伴您成长



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA